

合肥一中 2023 届高三最后一卷

文科综合参考答案

一、选择题

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
D	B	A	D	C	C	A	B	C	B	A	B
13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24
B	C	D	C	D	C	A	C	A	C	B	D
25	26	27	28	29	30	31	32	33	34	35	
D	C	D	D	C	C	A	D	C	A	B	

- D 由图中的经纬度位置可知我国人口分布重心偏于东南部，近年来人口重心向西南部转移。
- B 人口重心转移的原因主要有：我国东北部产业结构单一，经济模式单调，经济发展动力不足，人口流失严重。东部地区产业结构升级，劳动密集型产业多向中西部转移，且中西部地区中心城市如武汉、郑州、成都、昆明等经济发展较快，并出台吸引人口政策，人口回流明显。
- A 芦苇是喜淡水环境的植物，所以辽河口沿岸植被演替成芦苇的原因主要是工程建设加固海岸，海洋对沿岸地区的影响作用减弱，土壤盐分含量逐渐下降，植被逐渐由光滩、翅碱蓬向芦苇演替。
- D 翅碱蓬分布区更靠近海洋一侧，土壤及水源盐分含量更高，适宜在此环境中生存的植被种类数量和覆盖率不一定比芦苇分布区更多，但植物耐盐能力更强，也可以更好地保护海岸。
- C 针对辽河口翅碱蓬退化，可以通过调控入海流量，让翅碱蓬生长区的水盐状态稳定，潮滩不具备建库蓄水的条件，围垦反而会加剧退化，生存环境不改善，人工规模种植也不能提高成活率。
- C 资源开采工业，不属于需要投入较多技术的工业类型，但巴西东南资源丰富，人口、城市密集，社会经济条件好，开采资源的过程的各项协作条件好。
- A 根据材料信息，我国的铌、钽工业资源品位低，储量较少，但我国各行各业发展对铌钽资源需求大。
- B 因我国铌、钽资源储量少，品位低，故缓解困境的措施主要是加大技术创新，提高资源利用率，开发部分替代产品。
- C 据图可知，汉中、安康、商洛位于陕南土壤有机质含量高，榆林、延安位于陕北土壤有机质含量地，铜川、渭南、宝鸡、咸阳、西安位于关中土壤有机质介于两者之间。

10.B 榆林土壤有机质含量低是由于干旱少雨,植被覆盖率低,生物量低,且风沙土及黄土中黏粒含量较低,对有机质的保护作用较低,不易形成有机无机复合体。

11.A 2017年陕西省各市有机质含量整体有所提升,但在施肥、耕作方式、作物种类等方面存在差异,陕北地区实施水土保持、撂荒制的耕作方式;陕南地区的旱地改水田的耕作方式;关中等城镇周边蔬菜地规模扩大。

12.【答案】B

①正确。马克思世界观不是教义、

②错误:立足点应该是客观实际的国情,而不是立足理论发展

③错误。理论必须与实际相结合,解决问题的答案要从实践中来,在实践中检验。

④正确。中国共产党遵循社会发展规律,在实践创新的基础上推动理论创新,以理论创新引领实践创新,才取得了百年辉煌的成就。

13.【答案】B

①正确。1956年,毛泽东提出探索适合中国国情的社会主义建设道路的任务。

②错误。1978年开启改革开放和现代化建设新时期。2020年,开启全面建设社会主义现代化强国时期。

③错误。2012年,进入新时代。2021年2月,中央一号文件全面推进乡村振兴

④正确。2020年11月脱贫攻坚取得决定性胜利,如期全面建成小康社会。

14.【答案】C

①错误。市场准入规则是市场的基础性制度。股票发行核准制向注册制转变,由相关中介机构审核,证监会注册。

②正确。股票发行人需要对披露的信息承担法律责任。

③正确。注册制下,政府不再对股票发行的价格、规模作行政限制。投资与融资由市场资金供需双方自主决定。

④错误。市场监管是政府的经济职能,注册制下的股票市场也需要监管。

15.【答案】D

①错误。扩大出口是外需

②正确,公益性岗位惠及就业困难人员,增加收入刺激消费。财政补贴属于再分配。

③错误,按生产要素分配属于初次分配。

④正确。社会保障投入属于再分配,社会保障健全有利于稳定预期,刺激消费需求。

16.【答案】C

①正确。其他国家制度是由人民代表大会通过立法创制出来的。

②错误。材料没有体现人民的政治参与。

③正确。国务院机构改革有利于合理设定机构及其职能。

④错误。人大行使决定权表决通过方案不属于协商民主。

17.【答案】D

①错误。我国的民族政策是民族自治和区域自治的结合。

②错误。自治地方的自治机关行使自治权,其他机关行使一般地方国家机关职权。

③正确。略

④正确。略

18. 【答案】C

漫画强调发挥能动性要尊重客观实际，把握好适度原则，防止过犹不及，也体现了对立统一的辩证思维，②③符合题意。

①只强调发挥主观能动性，与漫画意旨不符。

④漫画不是强调信念和实践的重要性，④选项不符合漫画主旨。

19. 【答案】A

A 正确。文化与经济交融，文化的经济、社会等价值多样性得以实现

B 错误。文化的教育功能是提高人的素质。

C 错误。老宅盘活要把社会效益放在首位。

D 错误。文化产业满足多样化需求，人民的基本文化权益保障需要公共文化服务和文化事业的发展。

20. 【答案】C

①错误，②正确。美国实行总统制，总统由选民选举产生，对选民负责。总统在重大事项上受议会制约。

③错误。政党是阶级的领导者，资产阶级政党都代表资产阶级的根本利益，无法从根本上解决阶级矛盾。

④正确。高额的选举支出，说明美式民主是资本的游戏，代表资产阶级的利益。

21. 【答案】A

①正确。多方缔约体现多边主义，有别于西方搞排他性“小圈子”的伪多边主义

②正确。体现中国责任担当，符合国际法。

③错误。符合联合国宪章的宗旨，但国际调解院是独立的国际组织。

④错误。国家性质和国家利益决定外交政策，国家性质和国家利益不同，外交政策也不同。我国奉行独立自主的和平外交政策。

22. 【答案】C

A 错误。法律规定婚姻、监护、扶养纠纷不能仲裁

B 错误。该案属于民事纠纷，当事人可以委托诉讼代理人。

C 正确。我国法律规定，子女对父母的赡养义务，不因父母婚姻关系变化而终止。

D 错误。成年子女有赡养父母的法定义务。

23. 【答案】B

①正确。原命题换质推理是“真金不是怕火炼的”，然后再换位得出“怕火炼的不是真金”

②错误。前提判断是必要条件假言判断，“只有经历寒彻骨，才有梅花扑鼻香”，肯定前件，不能必然肯定后件。

③正确。结论中的主项“国家机关”是小项，在前提中不周延，在结论中周延。

④错误。该推理方式为类比推理，类比推理是一般到一般或者个别到个别的或然推理。

24.

解析：D 根据材料“以事神致福为框架”“累加了以型效祖先威仪，履行政治规范求福的论述，即以德求福”可知“福”的变化中加入“德”的成分，折射出早期人文精神的意蕴，D项正确；材料只能够没有体现王权，更没体现王权与神权关系，排除A项；宗法制以血缘为纽带，材料信息并没有涉及，排除B项；材料信息无法得出尊天敬祖思想，排除C项。故选D项。

25.

解析：D 从武、雄、霸、胜、广等字，可看出秦汉时期积极进取的价值取向，故选D。A、B、C与材料主旨不符。

26.

解析：C 由材料信息乡村普通农民家庭在缴纳赋税后，还有部分剩余，粮食和丝织品能够基本满足生活需要，说明农民生活相对稳定，故选C项。材料只有家庭收支的数据信息，无法推知农民的态度，排除A项；材料只提及农民阶层，并未涉及其他阶层，无法体现出社会阶层的分化，逻辑推理错误，排除B项；从材料无法看出税制改革助推农产品商品化，排除D项。

27.

解析：D 材料反映的是城市景观的修建由官方主导，体现出这些景观具有社会教化和维护官方意识形态的意图，故选D。从材料看不出各阶层广泛参与，排除A；材料主要体现的官方意识形态，排除B；这些景观突出的是政治和伦理价值，排除C。

28.

解析：D 由材料“一上一下的蒋介石判若两人，表面上他高站在戏台架上，深深地鞠躬求和，帷幕里他在台下磨刀霍霍，杀机重重”可知随着三大战役的胜利进行，国民党在1949年元旦发出求和声明，用假和平作缓兵之计，漫画描绘了国民党反动派假民主假和平的虚伪面目，故选D项；抗日战争1945年已经结束，排除A项；扶蒋反共是美国利用蒋介石推行霸权政策的体现，与材料内容无关，排除B项；1945年的重庆谈判揭露了抗战以后蒋介石假和平真内战的阴谋，排除C项。

29.

解析：C 材料表明周恩来意在强调中国有意去伦敦、巴黎、波恩、渥太华、东京等地去研究欧美的机械工业情况，而不仅仅是东欧地区，故选C。中苏关系恶化不符合材料主旨，排除A；当时是文革时期，还没有改革开放，排除B；C不符合材料主旨，排除。

30.

解析：C 望远镜发明于17世纪，玉米、番薯原产于美洲，新航路开辟后，在世界各地传播，故选C。

31.

解析：A 材料反映的是人口分布不均衡，造成这一现象的原因是自然环境差异和经济发展水平差异，故选A。缓解资源压力，指向的是减少人口增长，而不是分布不均衡，排除②；推进经济增长，有可能需要增加人口，也有可能需要减少人口，也不是指向不均衡，排除④。

32.

解析：D 西哀耶斯主张有财产限制的选举，这从根本上维护了资产阶级的利益，故选D。

虽然有财产限制，但毕竟有选举，这体现了反封建的革命性质，排除 A；财产限制违背自由平等原则，排除 B；保护资产阶级利益才是其目的，排除 C。

33.

解析：C 培训在职干部，意在让这些干部了解和接受苏联的政策、方针和路线，并在实践中得到贯彻，故选 C。A、D 与材料无关；1921——1928 年苏联实施新经济政策，排除 B。

34.

解析：A 材料反映的是西方殖民方式的转变，这从根本上体现了资本主义生产方式的转变，故选 A。其没有改变殖民主义的侵略属性，排除 B；国际政治新秩序至今依然没有建立，排除 C；D 说法错误。

35.

解析：B 各位史学家都体现了全球视野，故选 B。材料没有体现欧洲中心论，排除 A；C 材料没有体现；D 不符合威廉·H·麦克尼尔的观点。

二、综合题

36. (1) 时间：2005-2019 年中国服务业碳强度总体先升后降；空间：我国服务业碳强度分布不均衡，空间差异大；总体东部较低，中西部地区较高。(6 分)

(2) 广西、贵州、青海等地：人口密度小、城镇化水平低，集聚效应不明显；技术水平低，低碳技术落后；教育水平相对落后，环保意识薄弱。(6 分)

(3) 人口密度增大，集聚效应明显，利于提高能源利用效率；城镇化水平提高，集约化生产生活方式利于推动服务业人才、技术的集聚，创新资源共享，提升服务业运行效率，降低碳强度。(8 分)

(4) 制定合理的人口政策，充分发挥人口规模效应与集聚效应，推进新型城镇化建设，提升资源利用效率；中、西部地区大力推进传统能源利用技术转换升级，发展绿色低碳技术，加速低碳技术应用与推广；优先扶持低能耗、低污染的新兴现代服务产业，加快服务产业内部结构优化调整；完善环保法规，加大对企业节能技术的政策扶持力度；加强区域协作，推进不同省区间的协同减排。(8 分)

37. (1) 差异：东部海域生成数量多。(2 分) 原因：夏半年，西部海域受上升流(索马里寒流)影响显著，水温低；(3 分) 东部海域受暖流影响显著，水温高(3 分)

(2) 当印度洋处于正偶极时，西部海面温度相对较高，海水蒸发量加大，能向高空提供更多的热量和水分，利于热带气旋的形成和发展。(6 分)

(3) 可能带来强降水，引发洪灾；缓解干旱状况，利于农业生产；强风可能引发沙尘暴。(6 分)

(4) 政治因素：地区不稳定、全球政治危机、难民危机；

经济因素：世界金融危机、油价波动、全球食品紧缺和价格上涨；

社会因素：发展中国家购买力增强、全球人口增长和地区青年人口增加、城市化程度提高；

环境因素：全球气候变化、水资源危机。(8 分)

38. 【答案】①始终坚持以人民为中心，发展全过程人民民主。完善制度程序，构建多样、

畅通、有序的民主渠道，确保人民有序政治参与，促进团结，凝聚力量，使党、国家和人民同心同向。（4分）

②坚持党要管党，全面从严治党。以政治建设为统领，务必不忘初心、牢记使命，务必敢于斗争、善于斗争，保持党的先进性纯洁性，不断提高党的执政能力。（3分）

③坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，不断推动实践创新和理论创新，以接续推进的马克思主义创新理论成果为行动指南。（3分）

39. 【答案】①实践决定认识，实践是认识的来源、是认识发展的动力，是检验认识正确与否的唯一标准。只有深入实际，调查研究，才能正确谋事、成事。（4分）

②认识包括感性认识和理性认识两个阶段。通过调查研究积累大量的感性材料，还需要运用抽象思维把感性认识上升到理性认识，透过现象把握本质和规律，才能更好地谋事、成事。（3分）

③真理是主观与客观相符合的哲学范畴，是具体的有条件的。贯彻中央决策部署也必须坚持一切从实际出发，做到主观与客观的具体的历史的统一。（3分）

40. 【答案】①当今国际竞争的实质是以经济和科技实力为基础的综合国力的较量，而国家实力是捍卫国家利益的有力保障，加强品牌建设有利于提升国家实力，实现国家利益（3分）

（赢得国际竞争主动权，保障国家安全）

②我国经济已深度融入经济全球化，加强品牌建设有利于转变对外经济发展方式，形成以技术、品牌、质量、服务为核心的出口竞争新优势，提高开放型经济发展水平。（3分）（开放型经济发展新优势）

③顺应科技和产业变革，推动我国产业结构升级，提高我国在全球产业链和国际分工中的地位。（2分）

④支持企业参与国际标准制定与转化，有利于我国企业开拓国际市场，推动我国加快构建以国内大循环为主体、国际国内双循环相互促进的新发展格局。（2分）（内外联动）

（围绕“国际竞争”“开放型经济”“国际分工”“新发展格局”，其他言之有理，亦可酌情赋分）

41. 【答案】（1）本案例的劳动合同系双方真实意思表示，合法有效。（2分）用人单位的管理规章制度，不违反法律、行政法规的强制性规定，合法有效，对双方当事人均具有约束力。（2分）孙某严重违反用人单位规章制度，单位有权解除劳动合同。（2分）

（2）双方的诉争焦点为“无故旷工三天”，（2分）民事诉讼实行“谁主张，谁举证”原则，孙某应举证没有“无故旷工三天”，公司应举证存在“无故旷工三天”。（2分）双方都应承担举证不利的后果，根据案情介绍，公司无法举证孙某“无故旷工三天”，法院会支持孙某的诉讼请求。（2分）

42. 【答案】①科学思维一定是符合逻辑要求的思维。“基于规则的国际秩序”搞“双重标准”违背矛盾律，自相矛盾。定义不清，违背思维的同一律，故意混淆概念。

②世界是普遍联系和变化发展的，要坚持辩证思维。“美国优先”违背整体性思维，置全球

治理于不顾。违背动态性思维，不能用发展的眼光看问题。

③科学思维追求认识的客观性，“基于国际规则的国际秩序”逃避现实”，不能反映国际格局的演变。

④事物发展是有规律的，要有超前思维。“基于规则的国际秩序”违背历史大势，不能作出科学预判，最终将被历史抛弃。

⑤辩证思维方法的实质是矛盾分析法，在对立统一中把握事物。“基于规则的国际秩序”违背了对立统一思维。

（上述答案答出任意三点，即赋满分。其他言之合理，酌情赋分）

43. （25分）

（1）缺陷：传统现代化观念都是以西方中心主义为主导（将西方现代化等同于世界的现代化）；没有考虑非西方地区的特殊性；在非西方地区实施效果不佳。（2点即可，4分）

原因：近代西方实力长期领先世界；西方有意打造利于自身的“西方崛起”叙事；非西方世界对西方的仰视。（6分）

（2）特点：中国式现代化是人口规模巨大的现代化；是全体人民共同富裕的现代化；是物质文明和精神文明相协调的现代化；是人与自然和谐共生的现代化；是走和平发展道路的现代化。（10分）

意义：打破西方中心主义现代化论述；拓展了发展中国家走向现代化的途径；指引中华民族伟大复兴和现代化建设。（言之有理，2点5分）

44. （12分）

（1）示例 1:

主题：明清江南的发展特点、明清时期江南与日本的交流、全球贸易中的明清江南；（2分）

内在逻辑：明清江南的地位（中国之江南、亚洲之江南、世界之江南）；（2分）

示例 2:

主题：明清时期对江南的治理、明清江南的经济与中外贸易、明清江南的文化发展；（2分）

内在逻辑：明清江南社会发展的具体表现（政治、经济、文化）。（2分）

（2）意义：江南地区是明清的经济重心，是我们了解明清社会的重要窗口；通过研究明清江南地区的发展状况，可以窥见江南在当时中国乃至世界中的地位；通过对明清江南地区的研究，可以为推动今天中国的发展提供借鉴。（言之有理，2点4分）

价值：材料二选自《雍正朱批谕旨》，是档案文献，属于一手史料（2分）；其对研究明清江南地区的经济状况具有很高的价值（2分）（所选材料不同，答案可有所不同，但答题角度不能变）。

45. （15分）

（1）依据：《春秋》之义（儒家伦理）（2分）；趋势：法律儒家化（2分）。

信息：皇帝具有最高司法裁决权；具有人治色彩。（言之有理，2点4分）

（2）示例：

《春秋》决狱这一审判方式，依据儒家的德治理念，提倡教化而不尚刑罚，这是历史的进步。强调在定罪量刑时参考犯罪动机，具有一定合理性，是解决现存的法律制度与新确立

的封建正统思想之间矛盾的有效方法。

但《春秋》决狱的根本就是要求用君臣父子之义去评判是非，决断善恶，实质是维护专制主义下的皇权不可侵犯，而且由于这种审判方式是依据儒家经义进行裁决，导致在君主专制的大背景下，对儒学经义的解释很大程度上是服务于皇权的需要，使得皇帝具有了“合理”的最高司法裁决权，容易造成司法标准的混乱，从而影响法律的公正施行。

综上所述，“春秋决狱”存在一定的合理性，但其实质是为了维护专制皇权，具有明显的局限性，应辩证、全面看待。（7分）

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（网址：www.zizzs.com）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：[zizzsw](https://www.zizzs.com)。

